

LA PROVINCIA

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

Nº 11.785

Alicante Martes 16 de Julio de 1918

ARO XXXIX

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsadas

CENTRAL MADRID

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giros y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo — Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. — Admite depósitos custodia sin CORRER PREMIO ALGUNO — Cartas de crédito. — Giros telegáficos. — Pignoraciones.

HORAS DE CAJA 9 a 13.

PROBLEMA PAVOROSO

LAS SUBSISTENCIAS

¿Pero es que realmente hay alguien a quien no merezca una atención sería el problema, cada día más complicado y difícil, de las subsistencias?

Constituye un verdadero escándalo el encarecimiento de los artículos de primera necesidad; escándalo aún por la impunidad vergonzosa con que se entregan al agio cuantos de manera más o menos directa intervienen en la venta de aquellos artículos.

Porque ¿se nos quiere decir qué género de razones abona la enorme elevación de precios que han experimentado los productos del país, aquellos productos que son obtenidos por los mismos procedimientos y a costa de igual suerte de sacrificios que hace tres años? No hay más que una sola razón y una sola: el egoísmo brutal de productores e intermediarios, cumplimentado por la dejadez incalificable de las autoridades.

No sabemos cuál de ambas cosas resulta más vituperable y ruin. Tal vez la segunda, el abandono de las Juntas de Subsistencias, organismos anodinos que para nada han servido más que para agudizar el mal.

No nos referimos a una Junta de Subsistencias determinada, sino a todas las Juntas de Subsistencias de España, a la Central, a las provinciales y a las locales, a todas aquellas instituciones, en suma, a quienes abarca el deber de velar por los intereses del consumidor.

El y algún motivo respetable de orden moral que autorice el encarecimiento de estas o las otras subsistencias? Pues, si lo hay, consérvese hasta donde no rebase

los límites de un lucro prudente para el productor y para el industrial. Pero de esto a cruzarse pacientemente de brazos ante la avanza desatendida de los unos y de los otros, hay una diferencia immense.

En épocas de abundancia se compran caro como en épocas de escasez y aquellos artículos que nuestro suelo produce en cantidad mayor se cotizan a precios tan elevados, más elevados algunas veces que los que se reciben de otras regiones de la península. ¿A qué obedece esto? Y no hay manera de evitar esta vergüenza.

¡Las tasas! Pero si está perfectamente comprobado que las tasas no constituyen más que un recurso piadoso para engañarnos a nosotros mismos. ¿Es que hay un industrial, un solo industrial por casualidad que venda al precio de la tasa oficial? Además, ¿existe en realidad la tasa?

Para ello, es absolutamente preciso que se administren con verdadero escrupulo con rectitud inquebrantable, la alícuota de cada región, tolerando y aun fomentando en la medida de lo justo, el intercambio de productos; pero no para favorecer al negociante sino para proteger al consumidor.

En términos más concretos. Encarecen los artículos alimenticios porque se acaparan y se exportan. Dicho se está que el acaparamiento y la explotación son operaciones mercantiles necesarias para el desenvolvimiento de la vida económica de un país; pero esto, en circunstancias normales. En los días que correman, hay que restringir, hay que moderar esas legítimas expansiones del espíritu comercial, puesto que para lograr un beneficio se ocupan daños infinitamente mayores.

Este es problema de Gobierno, no cabe duda; pero a las Juntas de Subsistencias corresponde velar por el cumplimiento de todas las iniciativas que emana de los Poderes, ¿Hicieron esto alguna vez?

Dijémos de tapujos y hablamos con la sinceridad que nos debemos a nosotros mismos ya que de defender los propios intereses se trata. El único procedimiento eficaz para lograr que se abraten los artículos de primera necesidad, es aminorar en cuanto sea posible la demanda y aumentar la oferta. Es necesario que el campesino sienta necesidad de vender y lance al mercado sus productos pensando en una ganancia que no llegue a los límites de la usura.

cogieron los ministros cumbres y como lo han puesto en los cinco meses de sus gestiones traqueteadoras. Mi do me da pensar que puede venirse abajo, a semáforo del torreón, aparentemente flameante, de nuestro Gobierno civil. Hay ruinas angulares. ¡Y lo peor es que el hundimiento ha empezado por la cornisa! ¡Ojo señor Maury!

También es significativo el acotamiento de la Puerta del Sol en su parte central, y significativa la supresión de la gran farola que desde allí nos iluminaba en estas noches municipalmente oscuras. Se ve, aun con tanta oscuridad, una declinación de actitudes y una supresión de cosas centrales como para animar al Directorio izquierdista. Ya recogerá esos hechos simbólicos don Melquides Alvarez en su discurso próximo o los amplificará con su eloquencia peligrática el perjuicio del Gabinete.

Yo, menos imaginativo, y ateniéndome a la realidad, esticta, los circunscribe al progreso del Metropolitano, en cuya poca se denibita la gran farola, y atribuyo el hundimiento del torreón provincial a su inveterada decrepitud. Las cosas excesivamente vivas están llamadas a parecer irreduciblemente. No veáis aquí simbolo ni alegoría. Me cargan las exégesis alambicadas, como a Villanueva, una abominación.

ARGOS.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

14 de Julio de 1918.

Por un momento nos vimos en plena crisis; más no hubo tal cosa. ¿Qué motivos existen para un cambio misterioso? Ni uno. Todo marcha como la seda en el Gabinete y en las Cortes. Los ministros sacan adelante cuantos proyectos de ley apetecen, y los representantes de la patria legislan en familia sin mirones importunos. Cuando se hayan aprobado las reformas civiles y otras que el Gobierno necesita para ir firmando durante el veraneo, será llegada la ocasión de relevar a ciertos ministros cansados, empezada por don Augusto González Besa, tal vez.

Yo no respondí del anuncio en todas sus partes. Los programas de la exposición no suelen cumplirse como los presentados por el Gobierno al comienzo de la legislatura. Quien tiene el Poder es árbitro. Los opositores somos arbitristas y gracias.

Las izquierdas en su espléndido aislamiento, según dicen o creen los interesados; en su estéril soledad, según proponen las huestes mayoritarias, si que también curan; van a realizar varios actos trascendentales; habiendo inaugurado la serie Marcelino Domingo en Castellón de la Plana con un discurso como suyo propio de los que hacen temblar. Pero esto, el editor responsable de la ley contra los espías... o contra los planificadores, está poniendo agua en el vino y queriendo abusar a las izquierdas. Juzga necesaria e imprescindible su colaboración en la obra político-social-parlamentaria de este Gobierno, aunque es lo que digo yo. ¡A buena hora, cuando vamos a echar el cerrojo!

En eso quedamos, y quiera Dios conservar incólume el régimen constitucional con sus desperfectos y todo, tal como lo

Declaraciones de Lerroux

E señor Lerroux ha hecho las siguientes manifestaciones a un periodista de Barcelona:

Ha manifestado que habiendo partido la iniciativa de los parlamentarios de las izquierdas, no se ha determinado a tomar por su parte iniciativa alguna que podría estar en contradicción con los proyectos de aquél; pero aceptaré las indicaciones que me quieran hacer para secundarlas independientemente de éstos, y de todo acontecimiento político.

«Mi propósito, que he comenzado a ejercer, es el de reorganizar mi partido en Barcelona, como me propongo reorganizarlo en España.»

Es evidente que las circunstancias actuales no nos brindan ocasión propicia para intentar un asalto al Poder, que sería la más onerosa pesadumbre mientras dure la guerra que ha de someternos a los españoles a situaciones más graves y difíciles que las que hemos conocido.

Hemos de pensar hasta con sumo dílumen lo cuál sería la situación de la patria, si haciendo explosión la crisis del régimen, encontrase á las izquierdas en su actual estado de desorganización y con falta de preparación para ello á sus hombres representativos.

Con esta preocupación yo me he propuesto vigorizar la organización del partido que dirijo, no con la pueril aspiración de que ejerza la hegemonía, sino con la que sirva de aglutinante, y en un día reunir á todos los republicanos.

Es preciso dar á los organismos, además de su razón de existencia, otra más inmediata y práctica.

Yo aspiro á que nuestra acción se desarrolle por etapas, para lo cual concretaré la propaganda, do trinal á la difusión de unas cuantas fórmulas que sirvan, llegado el momento de solucionar los principales problemas, que cualquier gobierno tendrá que resolver, á la transformación del régimen.

Salón España

En este elegante salón ha debutado la notable compañía de comedias que dirige el gran actor Luis de Llano con «Pipiro» de los hermanos Quintero.

La interpretación fué esmerada y el numeroso público no cesó de aplaudir á los intérpretes de la obra su su labor así como nosotros les damos la enhorabuena por el brillante debut.

Las funciones del domingo tarde y noche fueron muy bien representadas, y todo hace suponer que el público concurrirá como hasta aquí á este salón teatro.

En «El orgullo de Albacete» lució el gran actor Sr. Llano sus facultades excepcionales haciendo una creación del tipo de «Correa», lo que le valió grandes aplausos.

De ellas la señorita Arévalo, la señorita Banqueres y la Sra. Estrada perfectamente.

Ya juzgamos dicho, que es esta compañía que dirige don Luis Llano notable, y con más determinación nos proponemos juzgar su labor artística.

Habla Alvarez R. Villamil

El Sr. Alvarez R. Villamil nuestro querido amigo diputado por Alicante, con los votos de republicanos, reformistas y socialistas, ha hablado en el meeting de las izquierdas celebrado en Madrid anteayer lunes, sencillamente, y como sus declaraciones son importantes las reproducimos á continuación tomándolas de «El País». Dice así:

•ALVAREZ VILLAMIL

Empieza el orador manifestando que realmente habla en representación del partido Reformista el Sr. Azcárate.

Hace historia de la actuación de las izquierdas, less la reunión de la minoría presidida por Pedregal.

Las izquierdas—dice—enamoradas del régimen parlamentario, se retiraron; más que por ir al retrámiente, por haber sido arrojados del Parlamento y sus escaños. Termina poniéndose á disposición de las minorías y del pueblo.

LA GUERRA EUROPEA

Dicho el generalísimo Díaz de la parte derecha del Piave, desde Montello al mar, ataca ahora la región montañosa al Norte del Grappa y Sur de Col Caprile, o sea, al Este del monte Petica. Este y el Col de Barretta son actualmente el principal objetivo de Díaz, pues una vez ocupadas, la lucha no ofrecerá ya duda alguno y los austriacos, que á costa de tantos esfuerzos consiguieron apoderarse de dichas posiciones, se verán obligados á evacuarlas renunciando definitivamente á la ofensiva.

En Occidente continúa reinando absoluta calma.

RASGOS LITERARIOS

SONETO

Mujer, te quiero porque tu alma sabe domar la más fiero voluntad; un día la ilusión, igual que un ave, en su pico robó tu ingenuidad.

Mujer, te quiero porque tu alma sabe que se nutre el amor de la verdad, llegó el Amor, y vas en su aurea nave con conciencia de tu virginidad.

Porque en vagos deseos te consumes, y sabes cuánto pueden los perfumes de tu belleza y tu perversidad.

Porque sueñas, f. b. y solitaria, con que juntos recemos la plegaria que abre las pueras de la luminosidad;

Antonio ARISTOY

NECROLOGIA

Ha fallecido la bella señorita Manuela Blanquer Bernabeu, hija de don Rafael Blanquer.

Acompañamos en su dolor á la afortunada familia.

NOTICIAS

D. Rodolfo de Salazar, nuestro ilustrado compañero redactor jefe de «El Día», marcha á Madrid hoy en el tren correo, para encargarse de la dirección de una gran Revista técnica, que aparecerá en breve editada por una empresa importante.

Así lo leemos en la prensa, y si bien sentimos la ausencia del amigo, nos alegramos que mejore de situación y que prospere.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL, SOCIAL,

• 12.000.000 de pesetas efectivamente completamente desembolsados.

Agencia en todas las provincias de

España, Francia y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Subdirectores en la provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Negrín, 42, entresuelo y D. FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando 16, primer piso.

LA CERAMICA ARGENTINA

de hijos de Ferre, Vidal y Compañía

Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de arcilla para construcción.

Hornos continuos de los mejores sistemas.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios sin competencia los más económicos.

FÁBRICA: Carretera San Vicente, teléfono, 61—DESPACHO.—Alicante: Paseo de los Mártires 55 bajo teléfono núm. 183—30 PARTE II

En el tren correo de anteayer marchó á Madrid el alcalde don Antonio Bonilla para asistir á la asamblea de alcaldes.

En el tren correo de anteayer marchó á Madrid, el comerciante de la plaza nuestro estimado amigo don José Pérez Ascencio.

Interesa conocer á usted

estos precios

Azúcar molida de caña, Ptas. Cis., 1 kilo

Idem de turón Moreñísimo 1 60 id.

Anroz Antoniquí clase super-

ior, 0 70 id.

Idem Bomba clase especial 0 80 id.

Gambuzos de Castilla núm. 3 medio 20 cochura ex-

tra, 1 00 id.

Idem de id. núm. 30 . . . 1 40 id.

Café de Puerto-Rico tos-

tado 5 00 id.

Queso Mahón clase su-

perior 4 00 id.

Mantequilla de vaca extra-fina en una lata de medio kilo. 2 75 lata

Por este orden todos los artículos que

expende la GRAN S. LCHICHERIA EX-

TREMENA de hijos SERAFIN SÁNCHEZ

Altamira, 19 y Pórtico Ansaldi, 4.—

Se sirve á domicilio.—Teléfono núm. 28

DOCTOR BUADES - Oculista

Miembro de la Sociedad Oftalmológico Hispano Americana

Exprofesor agregado del Refugio de Caridad.

Consulta de 10 á 1 en la calle de Bilbao

primer piso.

Verdadero calzado

do Mallorca

Solidez, elegancia y barataria

BOTELIA, NAVAS, 18.—ALICANTE

BANCO DE ALBACETE

SUCURSAL DE ALICANTE

Operaciones de Banca y Bolsa.—Cuentas Corrientes con interés.—Caja de Ahorros.

Horas de Caja: De 9 a 1 y de 3 a 4.

Rúa de los hijos de García R. Reyner

Plaza de la Constitución, 3—Alcaldía

ALMAGEN DE CHOCOLATES

Cacao, chocolate y café

The, café y azúcar

Selectos chocolates elaborados á brasos

Fábrica de anisados y licores

Jy B. MARÍ IBIZA - BALEARES

Representante en Alicante:

Salvador Agustí, Infanta, 18 y 20, 22

ULTIMA HORA

Madrid 15.

El gobernador de Oviedo comunica que hay absoluta tranquilidad en la región minera.

Los mineros al retirarse del trabajo retiran las herramientas, porque no recibieron oportunamente la orden de que la huelga quedaba aplazada.

El gobernador cree que mañana reunida rá el trabajo todos ellos.

Imp. EL PORVENIR Alfonso el Sabio 26